

第二屆「人民·大公」灣區智匯政策圓桌會舉行 聚焦規則銜接和機制對接 北上養老潛在需求大 政策協同助社福可攜

香港文匯報訊（記者 李望賢、毛麗娟 深圳報道）第二屆「人民·大公」灣區智匯政策圓桌會於8月29日在中國人民大學深圳研究院前海院區舉行，會議由中國人民大學與香港大公文匯傳媒集團聯合舉辦。來自粵港澳三地的政府、企業、高校和研究機構代表再聚前海，圍繞「強化大灣區規則銜接和機制對接的政策創新」的主題，聚焦政策協同、公共服務、統一市場等大灣區建設的「關鍵堵點」與深圳改革的「核心賽道」展開深入研討，以智庫成果轉化推動制度型開放，以跨域對話凝聚發展共識，為粵港澳大灣區打造高質量發展典範注入堅實智慧動能，共同推動粵港澳大灣區向新而行。



●第二屆「人民·大公」灣區智匯政策圓桌會8月29日在中國人民大學深圳研究院前海院區舉行。香港文匯報記者李望賢攝



●林尚立



●王廷惠



●黃巧欣



●蘇康龍

「人民·大公」灣區智匯政策圓桌會依託中國人民大學與香港大公文匯傳媒集團的學術資源和傳媒平台，匯聚政、產、學、研多方智慧，定期研判大灣區政策創新面臨的前沿議題，總結灣區先進實踐經驗，推動治理現代化與區域融合深度結合。

中國人民大學校長林尚立，廣東省社會科學院院長王廷惠，深圳報業集團總編輯、深圳特區報總編輯唐亞明，前海深港現代服務業合作區黨工委副書記梁珂，深圳市社會科學院副院長范偉軍，北京大學政府管理學院院長燕繼榮，澳門大學社會科學學院院長胡偉星，香港律師會副會長黃巧欣，香港大公文匯傳媒集團智庫副總監王曦煜、智庫副總監陳蒙等出席會議。

林尚立：灣區生命力在「通」「融」「新」

今年5月，首屆圓桌會以「全面提升灣區發展創新力的政策供給與創新」為主題，引起社會各界廣泛反響。林尚立在開幕致辭中表示，本屆圓桌會以「強化大灣區規則銜接和機制對接的政策創新」為主題，既是對首屆圓桌會議題的延展，更是對大灣區發展需求的精準回應，從「頂層設計的政策供給」到「落地實踐的機制突破」，沿着「問題導向—理論探索—政策創新—實踐檢驗」的路徑穩步前行。他提出，粵港澳大灣區的生命力在於「通」，競爭力在於「融」，潛力在於「新」。規則銜接和機制對接，正是打通「制度壁壘」、實現「深度融合」、激發「創新活力」的關鍵所在。

會議設三場專題圓桌會議，分別聚焦灣區規則銜接與

機制對接的政策協同路徑、灣區公共服務與區域治理機制創新、灣區統一市場規則與要素流動機制創新等議題，與會嘉賓開展深入研討，跨域對話。

王廷惠：港人北上養老存在不少挑戰

在「灣區公共服務與區域治理機制創新」專題圓桌會議上，廣東省社會科學院院長王廷惠就港澳人士北上養老話題指出：「香港人口老齡化的程度還在加深，北上養老潛在需求非常大，北上養老正在由原先的個別化、少數現象變成普遍趨勢。」她分析，北上養老依然存在不少挑戰，包括：規則銜接及對接存在障礙；標準互認體系和跨境監管欠完善，行業標準差異大，藥品和器械差異也大，另外還涉及到跨境監管的責任認定問題；此外，香港的福利過境政策在一定程度上也存在局限，如現金福利領取有明確離港時間的期限限制等。

王曦煜：應優化現有跨境養老試點項目

香港大公文匯傳媒集團智庫副總監王曦煜表示，粵港澳大灣區跨境養老制度型開放是應對香港超高齡社會挑戰、推動區域福利可攜的重要創新路徑。她強調，應分階段推進規則銜接，短期通過區域協作緩解土地與人力瓶頸，中期以銀髮經濟推動產業升級，長期探索具有大灣區特色的養老模式，為全國提供跨境社保與醫養結合範本。她建議，優化現有試點項目如「廣東院舍照顧服務計劃」和「長者醫療券計劃」，動態調節區域入住率，加強跨境醫療協作，突破「社會福利跨境可攜」的制度壁壘。

兼顧差異協同 共探「試點—推廣—立法」機制

香港文匯報訊（記者 李望賢、毛麗娟 深圳報道）當天，中國人民大學公共管理學院黨委副書記、社會科學高等研究院（深圳）中國公共政策與發展研究中心主任劉鵬發布研究報告《從制度之異走向制度之利：政策創新推動大灣區規則銜接和機制對接》。報告認為，規則銜接與機制對接關乎大灣區一體化發展質量的核心：粵港澳大灣區「一國兩制三法域」的特點導致市場規則、法律體系、監管標準等存在顯著差異，成為要素流動和產業協同的深層制約；政策創新和推進需兼顧區域內差異性與協同性的動態平衡。

加強商事糾紛解決機制對接

報告提出，在「一國兩制」框架下，大灣區政策設計既需要尊重三地制度差異（如法律傳統、市場機制），又要逐步構建統一規則，完善協調機制，形成差異化協同模式；發展模式創新需要「試點—推廣—立法」的循環機制；政策創新需經歷「局部試驗—效果評估—全域推廣—法律鞏固」的遞進過程，既控制改革風險，又有效保障發展成效的穩定性。報告建議通過試點先行、建立協調機制及定期開展定量評估體系，促進關鍵要素流動，助推大灣區高質量發展，為全球跨區域協同治理提供中國方案。

深圳市社會科學院（深圳市社會科學聯合會）黨組成員、副院長（副主席）范偉軍在專題圓桌會上就「對推進粵港澳大灣區商事糾紛解決機制對接的路徑和相關內容」進行了分享。他認為，商事糾紛是商業活動的伴生現象，高效且順暢的商事糾紛解決機制是商業活

動得以有序開展的必要保障和重要支撐。由於「一國兩制三法域」的客觀存在，國際民商事法律衝突是大灣區發展中面臨的現實挑戰。不同法域結構也意味著商事糾紛解決資源的豐富性和多樣性，加強大灣區商事糾紛解決機制的對接有利於提升大灣區糾紛解決服務的能力和質量，打造更具競爭力和影響力的國際法律服務和商事糾紛解決中心。

國際調解院助涉外法治建設

香港律師會副會長黃巧欣闡述了香港律師在「一國兩制」下的獨特優勢，以及香港律師會在維護香港國際金融中心的關鍵角色，包括提供反洗錢指引與實務支援。就相互委託送達民商事司法文書的安排，她表示，香港律師會期待與灣區司法機構深化協作機制建設，提高送達效率。她還強調了國際調解院落戶香港的重大意義，認為這將深度整合大灣區法治資源，助力國家涉外法治建設。

灣區標準應面向未來

香港建築科技研究院部門主管工程師蘇康龍探討了粵港澳大灣區標準的制定與協同路徑。他指出，大灣區標準不應是簡單的「國標化」，而應面向未來，發揮港澳應用國際標準的經驗與內地強大生產能力的雙重優勢。他介紹了香港建科院與廣東建科院的合作實踐，即以國際標準為基礎，融入內地標準元素，先行在建築物料和創新建築技術（如組裝合成技術）等領域制定互通互用的灣區標準，期望香港能成為內地企業「走出去」和海外技術「引進來」的超級增值平台。

暑假澳門多招攬客見效 酒店入住率超90%

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣東連線報道）今年暑假收官，灣區口岸跨境遊火熱。據澳門業界提供的數據，澳門多招攬客見成效，暑假期間酒店入住率超過90%。演唱會經濟、體育經濟、潮玩IP經濟、新口岸經濟、「區區有特色」社區經濟等成為吸引旅客消費的高頻詞。不僅內地客穩增，赴澳的國際客量亦同比增長20%。

遊客：社區「深度遊」仍有潛力

「暑假8月期間，澳門輪番舉辦演唱會，幾乎每周都有演出。我就是被陳奕迅世界巡迴演唱會澳門站吸引去的。」廣東居民詹先生告訴香港文匯報記者，「演出+旅遊」在大灣區正逐漸形成較強的消費吸引力，「看演出、逛景區、打卡地標」能夠帶來對一座城市的多元體驗。他還對澳門正在推進的「區區有特色」社區經濟印象深刻，吸引遊客深入不同社區遊覽。他認為，港澳地區的社區「深度遊」和文化體驗等方面仍具有較大開發潛力。

國際客量同比增20%

赴澳旅遊熱帶動酒店入住率上升。數據顯示，澳門酒店入住率在7月穩定在90%，8月預計進一步提高，整個暑假平均入住率超過90%。澳門酒店業商會理事長盧志良認為，澳門特區政府近年積極推動演唱會經濟、文化節慶等活動以吸引遊客，對酒店業的拉动作用明顯。澳門接下來可加強聯動廣州、深圳、珠海等灣區城市，推廣「一程多站」旅遊模式，並吸引更多國際旅客訪澳，豐富旅遊產品種類，延長旅客在澳停留時間。



●市民遊客參與澳門「全運零距離——全運走進社區」活動。香港文匯報澳門傳真



●澳門「尋味新口岸市集」聯動本地商戶及表演團體參與。香港文匯報澳門傳真

今年暑假，在赴澳的內地客穩步增長同時，國際旅客亦增多。由於今年澳門特區政府及業界加大對海外市場推廣，暑假期間訪澳的國際客量同比增約20%，其中東南亞旅客佔比最高，韓國旅客也明顯上升。澳門旅遊業協會會長胡景光表示，當前訪澳旅客呈現年輕化趨勢，更傾向於「體驗式消費」，澳門業界需加強推出讓年輕旅客認為「值得消費」的產品與服務，挖掘他們的消費潛能。

倡全城聯動「票尾經濟」吸過夜客

據了解，繼暑假期間一連十天的「尋味新口岸市集」活動展現澳門社區魅力之後，澳門「全運聚力·社區消費大獎賞」活動擬9月1日開鑼，持續至11月底。該活動預算金額較上一輪增加65%，擬發放總值近5億澳門元的消費

優惠，可望進一步提振居民消費意願，吸引更多年輕旅客入社區「打卡」。胡景光稱，接下來還有國慶慶金周，以及十五屆全運會、澳門大賽車等大型盛事陸續舉辦，有望持續帶動「澳門遊」熱度。

「近年港澳地區通過舉辦盛事活動吸引遊客取得一定成效，但在延伸消費鏈條和『一程多站』方面仍有加強空間。」廣東省拱北口岸中國旅行社有關負責人建議，可將盛事活動與周邊商圈、特色社區等進行深度聯動。例如，在澳門大賽車、十五運會、大型音樂會等活動期間，可推出「活動門票+商圈/景區優惠」的聯動機制，或推行全城聯動的「票尾經濟」，消費者憑賽事或演出門票在相關店舖或景區消費即可享受優惠，從而擴大遊客消費範圍，進一步吸引遊客延長停留時間並過夜遊玩。

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）今年暑假，跨境出行掀熱潮。據最新統計，7月1日至8月底，經拱北口岸入境的旅遊人員數量突破440萬人次，同比增長逾25%，成為近5年來跨境遊熱度最高的暑假。而經橫琴口岸入境客流、車流也均創下口岸成立以來暑期歷史新高，同比分別增長76%、46%。眾多暑期研學團、家庭團、「跨境遊」旅行團旅客，以及往返琴澳兩地工作、生活的澳門居民，構成跨境出行主力軍。

「今個暑假，帶上小孩到澳門遊玩。雖然經拱北口岸通關時客流量很大，但現場新增了不少快捷查驗通道，也有工作人員引導使用新增的『免出示證件』功能，不到10秒便可絲滑通關。」廣州居民吳小姐告訴香港文匯報記者，通關現場還看到不少家庭群體出遊，還有交流遊學的青少年組團。

作為全國客流量最大的陸路口岸，拱北口岸今年以來出入境人員數量持續攀升，暑期更是達到峰值。拱北邊檢站有關負責人表示，暑假期間，受澳門演唱會、購物節、美食嘉年華等文化旅遊活動的吸引，內地赴澳旅遊人數持續增長，大灣區城市的遊客成為主力。同時，澳門「北上」旅行團也成為今年暑假經拱北口岸入境內地客流中的一大亮點。據悉，暑假開始前，澳門多個旅行社的內地旅遊線路就已經約滿售罄，不少學校也組織跨境夏令營等活動。此外，隨著中國「免簽朋友圈」的不斷擴大，經澳門中轉入境的外國旅客數量也有明顯提升，暑期以來累計查驗外國旅客超12萬人次，同比增長18%。

另據橫琴邊檢站數據顯示，今年暑假經橫琴口岸入境的內地旅客達316萬人次，周末持個人旅遊簽證出入境的內地旅客，較工作日多出61%。比如，8月23日周六，因TIMA騰訊音樂娛樂盛典、演唱會、音樂節等活動在澳門中舉辦，橫琴口岸當日迎來入境雙向客流高峰，單日出入境客流量達11.8萬人次，客流高峰從上午10時持續到20時，每小時最大驗放量達8,000人次。

拱北口岸客流創5年之最 研學團家庭客成主力